

总第12130号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

发展体育运动 增强人民体质

纪念毛泽东同志题词70周年
看宁波全民健身蓬勃画卷

■戴斌 郑俊之

1952年6月10日,毛泽东同志为中华全国体育总会成立题写了“发展体育运动,增强人民体质”,深刻地指出了体育运动和增强体质的内在联系,明确了中国社会主义体育事业必须为人民服务的根本目的和任务,为新中国体育事业指明了方向。

70年来,正是在“发展体育运动,增强人民体质”这一伟大号召指引下,宁波市体育事业实现了一次又一次跨越。

构建15分钟健身圈

近年来,宁波市不断加强群众体育的“顶层设计”,通过法规、政策与规范文件等方式强化统筹规划,倡导共建共享,努力提升群众身边的体育设施建设、管理水平。

例如2018年,宁波开始重点构建群众身边的全民健身设施网络和城市社区15分钟健身圈建设,其中新建小区、公园绿地、街道社区按规定配建体育场地面积三项指标做到“全国率先”。

同年,宁波还出台“通知”,要求公共体育设施和学校体育场地设施做到充分合理有效使用,其中全市公共体育设施向社会开放率达100%,全市符合开放条件的公办中小学校体育场地设施开放

率达100%。宁波还开展了未来社区健身场景标准研究,出台了《宁波市住宅小区(未来社区)配套体育设施设计标准图集》,精细化指导百姓身边健身房建设。目前全市已有342个新建住宅小区按文件要求配置了室内体育设施,新增体育设施面积约23.6万平方米。

正是在体育运动不断激发出“文明其精神,野蛮其体魄”强大正能量的背景下,《宁波市全民健身条例》于2021年10月1日正式实施,成为了甬城市民更好地实践“健康是责任,健身是任务,每个人都是自己健康的第一责任人”的有力保障。

多元立体网络破解“健身去哪儿”

构建全民健身公共服务体系,大力建设宁波奥体中心和乡镇全民健身中心等公共场馆,再辅以“体育+公园绿地”“体育+金边银角”“体育+山水资源”等举措,一个多元立体的健身设施网络在宁波初具雏形。

近年来,宁波市体育公园(体育设施进公园)多次列入省、市民生工程,每年建10个以上体育公园(体育设施进公园),公共体育设施面积持续增长。截至2021年,全市共建成体育公园81个,总占地面积240多万平方米。其中2021年新增体育公园12个,百姓健身房80个,社区多功能运动场30个,足球场10个,

人均体育场地面积达到了2.52平方米。值得一提的还有,通过政企携手,城市闲置土地也被改造成了一个个体育场馆,有效缓解了城市体育场馆辐射存在盲区的问题。近年来,宁波利用桥下空间建设体育设施28处,利用闲置土地建设体育设施121处,总面积67万平方米。例如,羽航体育潘火体育公园、东论体育运动馆、洛克体育公园等,都成为全民健身人气很高的热门场地。

在努力推动场地设施建设的同时,体育部门用心于积极探索体育公共服务模式更新,逐步探索出了一条社会力量促管、群众代表协管的方式。

激发全民健身热情,广泛开展线上线下活动

身大讲堂等惠民公益课。其中“一人一技”培训指导站已达45个,自创办以来,线下、线上培训活动累计受益近1200万人次。

尤其是近几年来,宁波市体育部门主动应对疫情防控新形势,深入开展“体育助力防控——云健身”系列活动,通过健身教学视频和线上运动会等各种形式,积极响应市民在疫情防控期间居家健身需求,惠及千万人次。

随着群众健身热情日益高涨,据统计,宁波市经常参加体育锻炼人数比例达到了42.2%,国民体质监测数据显示,宁波城乡居民体质合格以上人数比例达到了94.1%。



为纪念毛泽东题词70周年,宁波市体育部门近期组织了全民健身专题活动,图为奉化跑团“周马汇”月度聚跑活动。



宁波海曙区举行健身气功宣传和推广活动。



站着为驼背老人做白内障手术

今年全国“爱眼日”的主题是:关注普遍眼健康,共筑“睛”彩大健康。今天我们来关注一位让白内障病人重见世界光明的眼科大夫的工作日常——

让老人有生之年看得清亲人

讲述:卢效友(萧山医院眼科主任)
整理:郑国芬

我2013年9月开始做白内障超声乳化手术,至今已近九年。白内障多发生在55岁以上的中老年人群体。白内障病人因晶状体浑浊,视力逐渐模糊,最后会导致失明,是发病率很高的眼科常见疾病。白内障超声乳化联合人工晶体植入术,是目前治疗白内障的唯一方法。

对于一个眼科医师来说,白内障手术并不算复杂,复杂的是手术对象多为老年人,他们大多合并其他多种疾病,导致手术难度增加。

重度驼背老人无法躺平手术

手术床,都无法坐着够到看清手术显微镜的高度。

不得已,我第一次尝试站着做白内障手术。我左脚站立支撑身体,用肚腹顶住手术床头固定上肢。手术中,我要频繁抬起右脚,凌空踩超乳机脚踏,这样双手在眼内操作才能稳当。这位重度驼背的老人,怎么也无法像正常人一样平躺在手术床上,我无论怎么调节

这样手术10多分钟,结束时,我全身汗湿透,左脚又酸又胀。老人的头也歪

体验到与时间赛跑的紧迫感

我犹豫了,要不要做这个手术?老人的两个女儿来找我,请求让我一定给她们父亲做白内障手术,因为几乎失明的老人生活无法自理,有时候女儿早上离家前把一碗饭放桌上,一直到傍晚,女儿下班回家,碗里的饭菜也几乎一口没动。两个女儿希望父亲手术后能看得清家人、看得见饭菜,有生之年生活不至于过得那么痛苦。

在子女的再三请求下,我动摇了。考

舞蹈症老人手术时头颈依然在晃动

野,摆好体位,又离开,摆好体位又离开,周而复始。

眼科手术,差之毫厘,谬之千里,不能有丝毫差池。我艰难地熬到手术结束,按头和按脚的两位助手几近瘫软,我满头大汗,长长舒一口气。

但这些都还不算最难,我遇到的最难的一台白内障手术是在2019年7月21日,是一位眼外伤十多年、晶体脱位已近

病人的信任让医生不断挑战自我

了杭州好几家医院,都因为失聪,与医生交流困难,下不了手术的决心。或许是我耐心打动了他,那一次,他和儿子商量后,决定住萧山医院,让我给他做手术。

我在10月1日和17日给他分别做了左右眼白内障手术,两次术前谈话和术后告知全程写字交流。老人思路清晰,字体娟秀,至今我还保留着当时的手稿。

随着白内障手术方式的改变、手术设备的进步、手术切口的减小、术前检查的精准以及植入人工晶体功能的增多,现在白内障病人视力下降到零点三四左右就可以接受手术。与以往相比,现在的手术时间更短,病人视力恢复更快,术后视觉质量也更好。因为人们对生活质量的追求,相对早几年,这些年来,上百岁的老人也有要求做手术的。

向了一边,额头上也全是汗。对于一个侧卧几十年无法躺平的老人,头摆正仰卧10分钟,对她说也已是用尽全力。

我后来又遇到过一个胸椎畸形的病人,也是这样站着完成手术。虽然有过上一次的经验,但这样左脚单脚支撑坚持10分钟的手术,对眼科医生来说依然是一个很大的挑战,术中不容许有任何抖动等意外发生。

虑再三,我还是打算闯一下,我想,如果老人这次不手术,以后可能就再也没有手术机会了。

在麻醉科陆文英主任的全程管控下,我以最快的速度完成了这台白内障手术。特意让巡回护士计时,6分32秒!比平时手术时间缩短了近一半。

既不能手术失误,又要争分夺秒抢时间,我第一次体验到与时间赛跑的紧迫感。

240度的外伤性白内障病人,他是我做过类似手术中晶体脱位范围最大的一个。术前大概两周,每个晚上我都在想着手术的每个细节,以及可能出现的并发症。我第一次要在手术中用囊袋拉钩辅助术,术中的每一步都如履薄冰。

近一个小时的手术,做完后,我真是疲惫不堪。术后第二天,患者视力恢复很满意,让我感到一切付出都很值得。

2019年7月21日,我就为一位百岁老人做了白内障手术。老人有多种基础疾病,并有十多年的老年痴呆史。子女们坚持要给老人做手术,希望在老人生命的最后几年能看得见亲人。感动于子女的这番孝顺,我决定冒险为这位百岁老人做手术。在麻醉科的看护下,术中,我克服了囊膜剥脱和悬韧带松弛等难点,顺利为老人植入了人工晶体。

我很感谢我的这些病人,是他们对我莫大的信任,使我这些年能挑战很多疑难的白内障手术,让我感受到作为一名眼科医生的职业崇高使命。

眼睛是心灵的窗户,有一双明亮的眼睛,才能享受幸福人生。希望患白内障的老人,都能通过手术,告别模糊和混沌,重新拥有清晰和明亮的世界。

张桂梅的9句话,陪你勇敢前行

今年高考,65岁的张桂梅校长走上了第12次送考路。12年来,越来越多的孩子走出大山,改变命运,实现理想。今天,和你分享张桂梅校长的9句话,希望也能带给你前行的力量。

1. 我相信,人生在必经的“寒冬”里,也带着必然的希望。没有人愿意经历严寒,但它经常不请自来,不经选择;也很少人敢相信未来一帆风顺,但如果你经历过和见过,你就会相信,并且愿意把它(希望)强烈地送给别人,让身边的人都感受到。

2. 我有一个规矩,(学生)走出这个学校以后,就不要老回头看这个学校,老惦记着这个学校。你要往前走,花更多的时间去做你要做的事。祖国哪个地方需要我们,我们去上哪个地方去。

3. 我们所做的一切,也许就如冬天

的阳光,在一些人倍感寒冷时,给他们带来了温暖和希望。而以后,那些因为上了大学,彻底改变了人生的女孩子,也将像阳光一样,温暖她们曾经寒冷的家。

4. 现在的“苦”,是一种我愿意付出的苦。因为我有一个清晰的目标,我要把孩子们带出大山,我要去实现它。有目标就有了干劲儿,就不觉得那么苦了。

5. 大目标就像一座高山,需要长久地攀登。你还需要找到一条上山的“路”,在每天的日常里完成一个个具体的小目标,一步步扎实地往上爬。爬着爬着,或许就走过了那一段黑暗的路,拨云见日。

6. 不论何时,我们都需要彼此的爱。如果你觉得痛苦、迷茫,去看看其他人,你会发现自己的命运既有独特性,也有共同性。共同性会让你不因为孤单而害怕,在必要时伸出彼此的手;而独特

性则可以帮助你真正走上你乐于走上的路。

7. 只要你开始思考、开始行动,你就已经走上了一条必然不易,但也充满希望的路途了。

8. 放弃和认命是一条没有尽头的“下坡路”。请记住,在任何一个你没有察觉的时刻,包括现在,通过行动去改变命运的机会,一直都存在。

9. 我想这么多年下来,种花种草和教养孩子是有共通之处的,省一点力气、少一份心血、少付出一滴汗水都是不行的,就会看不着她们的灿烂。

星特星语